
高雄市明誠㆗㈻ 高㆓數㈻平時測驗    ㈰期：92.02.26 
班級  範 
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一. 單一選擇題 (每題 5 分) 
 1、( D ) 若已知方程式 的圖形為橢圓，則 k 的範圍為何？ (Ａ)任

何實數皆可 (Ｂ)k < 0 (Ｃ)k≠0 (Ｄ)k < 2 (Ｅ)k > 2  
0424 22 =++++ kyxyx

 
解解析析：： 2)12()1( 22 +−=+++ kyx ，，−−kk  ++  22  >>  00  ∴∴  kk  <<  22 
 2、( B ) 在坐標平面上有一橢圓，它的長軸落在 x 軸上，短軸落在 y 軸上，長軸、短軸的

長度分別為 4、2。如圖所示，通過橢圓的中心 O 且與 x 軸夾角為 45 度的直線在

第一象限跟橢圓相交於 P。則此交點 P 與中心 O 的距離為 (Ａ)1.5 (Ｂ) 1.6  
(Ｃ) 2  (Ｄ) 2.5  (Ｅ) 3.2   

  

解解析析：：橢橢圓圓方方程程式式：：
2 2

1
4 1
x y

+ = 1   

            直直線線 OOPP 方方程程式式 yy  ==  xx 代代入入¬¬

2
2 2 41

4 5
x x x⇒ + = ⇒ =   

            令令 PP((xx,,  yy))  ⇒⇒ 2 2 2 2 2 42 2 1
5

x y x x x= + = + = = ⋅ = .6OP  

 3、( C ) 設 A(−2 , −3)，B(4 , 5)，P 點滿足 PBPA + =10，則 P 點所形成之軌跡圖形為 (Ａ)
拋物線 (Ｂ)橢圓 (Ｃ)線段 (Ｄ)射線 (Ｅ)無圖形   

解解析析：： 106436 =+=AB == PBPA +       ∴∴  PP 在在 AB 線線段段上上 
 4、( D ) 設有一橢圓，長軸在直線 x = 5 上，短軸在 y = 1 上，已知短軸為長軸之 3/5 倍，

且中心到焦點的距離等於 12，則橢圓方程式為 (Ａ) 1
225

)5(
81

)1( 22

=
−

+
− yx  

(Ｂ) 1
25

)1(
9

)5( 22

=
−

+
− yx  (Ｃ) 1

125
)1(

45
)5( 22

=
−

+
− yx  (Ｄ) 1

225
)1(

81
)5( 22

=
−

+
− yx  

(Ｅ) 1
81

)1(
225

)5( 22

=
−

+
− yx    

解解析析：：中中心心((55  ,,  11))，，cc  ==  1122，，又又 ab
5
3

= ，， 222 cba +=     ∴∴  aa  ==  1155，，bb  ==  99  

            ∴∴  橢橢圓圓為為 1
225

)1(
81

)5( 22

=
−

+
− yx  

 5、( B ) 設橢圓中心為(2 , 5)，半長軸為 9，半短軸為 4，長軸平行於 y 軸，則此橢圓方程
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式為 (Ａ) 1
16

)5(
81

)2( 22

=
−

+
− yx  (Ｂ) 1

81
)5(

16
)2( 22

=
−

+
− yx  

(Ｃ) 1
4

)5(
9

)2( 22

=
−

+
− yx  (Ｄ) 1

9
)5(

4
)2( 22

=
−

+
− yx  (Ｅ) 1

3
)5(

2
)2( 22

=
−

+
− yx

 
 

 6、( A ) 坐標平面上有一橢圓，已知其長軸平行 x 軸，短軸的一個頂點為(−2 , 1)且其中一

焦點為(1 , −3)，則橢圓之長軸長為 (Ａ)10 (Ｂ)8 (Ｃ) 132  (Ｄ)6 (Ｅ)5   
解解析析：：∵∵長長軸軸平平行行 xx 軸軸又又焦焦點點為為((11  ,,  −−33))    ∴∴長長軸軸為為 yy  ==  −−33  
                短短軸軸頂頂點點為為((−−22  ,,  11))，，故故短短軸軸為為 xx  ==  −−22  ，，中中心心為為((−−22  ,,  −−33))  
                bb  ==  44,,  cc  ==  33  ∴∴  aa  ==  55      ∴∴長長軸軸長長為為 1100 
 
二. 多重選擇題 (每題 10 分) 

 1、( BC
DE ) 方程式 2 2 2 2( 6) ( 8) 2x y x y 0+ + − + − = 之圖形為一橢圓，下列何者正確？ (Ａ)

長軸長為 40 (Ｂ)中心在(3, 4) (Ｃ)短軸長為10  (Ｄ)正焦弦長為 15 (Ｅ)短軸在

直線 3x + 4y – 25 = 0 上  
3

 
三. 填充題 (每題 10 分) 
 1、設一橢圓之二焦點為 F(1,3)， )3,1( −′F ，長軸之長為 10，則此橢圓之方程式為______。  

答答案案：： 1
2516

)1( 22

=+
− yx

  

解解析析：：中中心心為為((11,,00))，，cc  ==  33，，aa  ==  55，，bb  ==  44 的的直直橢橢圓圓為為 1
2516

)1( 22

=+
− yx  

 2、設方程式 1
13

22

=
+

+
− t

x
t

y
為焦點在 y 軸上之橢圓方程式，則實數 t 的範圍為______。  

答答案案：：11  <<  tt  <<  33  
解解析析：：焦焦點點在在 yy 軸軸上上之之橢橢圓圓 11  ++  tt  >>  33  ––  tt  >>  00⇒   11  <<  tt  <<  33 

 3、設設 FF11,,  FF22 為為橢橢圓圓
2 2( 1) ( 3):

16 25
x y− +

的的焦焦點點，，且且 AB 為為過過 FF11 的的焦焦弦弦，，求求△△AABBFF22 的的周周

長長==____________。。 

1Γ + =

 
答答案案：：2200 
 4、中心為(1,2)，短軸有一端點為(−5,2)，正焦弦為 7.2 的橢圓之方程式為______。  

答答案案：： 1
100

)2(
36

)1( 22

=
−

+
− yx

  

解解析析：：中中心心((11,,22))，，bb  ==  66，， 2.72 2

=
a
b

  ∴∴  aa  ==  1100，，直直橢橢圓圓為為 1
100

)2(
36

)1( 22

=
−

+
− yx  

 5、中心為(1, 2)，長軸平行 x 軸，長軸長為短軸長的 3 倍，且過點(4, 3)之橢圓方程式為

______。  

答答案案：：
2 2( 1) ( 2) 1

18 2
x y− −

+ =  

 6、已知一橢圓的長軸兩端點為 A(7,−2)， )2,3( −−′A ，兩焦點之間的距離為 4，則此橢圓之

方程式為______，又其正焦弦長為______。  
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答答案案：： 1
21

)2(
25

)2( 22

=
+

+
− yx

,,  5
42

  

解解析析：：中中心心為為((22  ,,  −−22))的的橫橫橢橢圓圓，，aa  ==  55，，22cc  ==  44，，cc  ==  22，，bb  ==  21   

            ∴∴  橢橢圓圓方方程程式式為為 1
21

)2(
25

)2( 22

=
+

+
− yx

，，正正焦焦弦弦長長
5
42  

7、設 A(1,1)，B(1,−3)，P 點滿足 PBPA + =6，則 P 點之軌跡方程式為______。  

答答案案：： 1
9

)1(
5

)1( 22

=
+

+
− yx

  

解解析析： AB ==  44< PBPA + ==66    ∴∴為為橢橢圓圓中中心心((11,,−−11))，，cc  ==  22，，aa  ==  33，，bb  == 5 ，，直直橢橢圓圓方方程程式式

1)1 2

=
9

)1( 2+
+

y
5

( −x  

<：

8、設圓 C 與二定圓 ， 相切， 
(1)當圓 C 與圓 外切時，圓 C 之圓心軌跡方程式為_____________， 
(2)當圓 C 與圓 內切時，圓 C 之圓心軌跡方程式為_____________。 

36: 22
1 =+ yxC

1C

1C

49)2(: 22
2 =−+ yxC

 

答答案案：： 1
16

)1(
15

22

=
−

+
yx

，， 1
9

)1(
8

22

=
−

+
yx

  

解解析析：： 1C 圓圓心心 PP((00,,00))，， 2C 圓圓心心 QQ((00,,22))，，圓圓 CC 之之圓圓心心 RR((xx,,yy))，，圓圓 CC 之之半半徑徑為為 rr  
            ((11)) 1+= rRP ，， rRQ −= 7       ∴∴  8=+ RQRP ，， 2=PQ   

                中中心心為為((00,,11))之之直直橢橢圓圓為為 1
16

)1(
15

22

=
−

+
yx

  

            ((22)) 1−= rRP ，， rRQ −= 7       ∴∴  6=+ RQRP ，， 2=PQ   

                中中心心為為((00,,11))之之直直橢橢圓圓為為 1
9

)1(
8

22

=
−

+
yx  

9、設橢圓之焦點為(−2,2)，又短軸落在直線 x = 2 上，且圖形通過( 322 + ,0)，則(1)此橢圓

之中心坐標為______，(2)此橢圓方程式為______。  

答答案案：：((22,,22))，， 1
8

)2(
24

)2( 22

=
−

+
− yx

  

解解析析：：中中心心為為((22,,22))，，cc  ==  44，，橢橢圓圓為為橫橫橢橢圓圓，，故故可可設設其其方方程程式式為為 1)2(
16
)2(

2

2

2

2

=
−

+
+
−

b
y

b
x

，，  代代

入入點點(( 322 + ,,00))，，可可得得 64)16()16(4 42222 =⇒+=++ bbbbb12 ，， 2b ==  88  

            ∴∴橢橢圓圓方方程程式式為為 1
8

)2(
24

)2( 22

=
−

+
− yx  

10、過點
3( 2, 2
2

P )，且與橢圓
2 2

1
15 10
x y

+ = 共焦點的橢圓方程式為______。  

答答案案：：
2 2

1
9 4
x y

+ =  

11、將一圓C 上的每一點到 y 軸的距離壓縮到原來的36: 22 =+ yx
2
1
，則所成的壓扁的圓Γ

之方程式為______。  

答答案案：： 1
369

22

=+
yx  
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12、設橢圓之焦點為(−4,2)，長軸上與此焦點最近之頂點為(−6,2)，又短軸長為 8，則橢圓方

程式為______。  

答答案案：： 1
16

)2(
25

)1( 22

=
−

+
+ yx

  

解解析析：：橢橢圓圓 aa  ––  cc  ==  22,,  bb  ==  44，，又又 222 cba +=       ∴∴  aa  ==  55,,  cc  ==  33，，  

            中中心心為為((−−11,,22))的的橫橫橢橢圓圓 1
16

)2(
25

)1( 22

=
−

+
+ yx  

13、(1)橢圓 1
16

22

=+
yx

的兩焦點坐標為______。 

    (2)設一橢圓與已知橢圓 1
16

22

=+
yx

共焦點，且過(3,2)，則此橢圓方程式為______。  

答答案案：：((11))(( 5 ,,00))，，(( 5− ,,00)),,  ((22)) 1
1015

22

=+
yx

  

解解析析：：((11)) 1
16

22

=+
yx

    ∴∴  aa  == 6 ，，bb  ==  11，，cc  == 5     ∴∴  焦焦點點為為(( 5 ,,00))，，(( 5− ,,00))  

            ((22))與與 1
16

22

=+
yx

共共焦焦點點之之橢橢圓圓為為 1
16

22

=
+

+
+ t

y
t

x
，，代代入入((33,,22))  

                0  2762 =−−⇒ tt    ∴∴tt  ==  99 或或  ––33（（不不合合））  

∴∴  橢橢圓圓方方程程式式為為 1
10

2

=+
y

15

2x  

14、過(4,0)且與 相切之圓的圓心軌跡方程式為______。 3622 =+ yx  

答答案案：： 1
59

)2( 22

=+
− yx

  

解解析析：：設設過過 FF((44,,00))且且與與 3622 =+ yx 相相切切之之圓圓心心為為 PP((xx,,yy))，，半半徑徑為為 rr，，則則 rPF = ，，OO 為為原原點點，，

rPO −= 6     ∴∴  6=+ POPF   
            故故其其軌軌跡跡方方程程式式為為橢橢圓圓中中心心((22,,00))，，cc  ==  22，，aa  ==  33，，bb  == 5   

            橫橫橢橢圓圓為為 1
59

)2( 22

=+
− yx  

15、設設 AA 點點在在 xx 軸軸上上移移動動，，MM 為為 AB 的的中中點點，，且且 MM 點點在在 yy 軸軸上上移移動動，，若若 AB ==  44，，求求 BB 點點的的

軌軌跡跡方方程程式式____________。。  

答答案案：：
2 2

1
4 16
x y

+ =  

16、以橢圓Γ : x2 + 4y2 – 2x + 16y + 1 = 0 的正焦弦為兩邊的長方形面積=______。  
答答案案：：8 3  
17、已知橢圓中心為(−3,−2)，長軸有一端點為(−3,6)，正焦弦之長為 9，則其橢圓方程式為

______，又其兩焦點間的距離為______。  

答答案案：： 1
64

)2(
36

)3( 22

=
+

+
+ yx

,,  74   

解解析析：：aa  ==  88 又又 92 2

=
a
b

  ∴∴bb  ==  66，，又又橢橢圓圓為為直直橢橢圓圓  

            ∴∴方方程程式式為為 1
64

)2(
36

)3( 22

=
+

+
+ yx

，，兩兩焦焦點點間間相相距距 74  
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四. 計算與證明題 (每題 10 分) 
 1、一橢圓之兩焦點及長軸之長如下，試求此橢圓之方程式。 
    (1) 兩焦點為 (5, 2), (–3, 2)，長軸之長為 10。 
    (2) 兩焦點為 (–2, 5), (–2, –3)，長軸之長為 12。  
答答案案：：  
            ((11))  已已知知二二焦焦點點                  FF((55,,  22)),,  F ′ ((––33,,  22))  
                  長長軸軸之之長長                      22aa  ==  1100,,  aa  ==  55,,  aa22  ==  2255  
                  中中心心                              FF ′之之中中點點  ((11,,  22))  

                                                        cc  ==  55  ––  11  ==  44  
                  半半短短軸軸                          bb  ==  22 45 −   ==  33,,  bb22  ==  99  
                  焦焦點點一一左左一一右右              橢橢圓圓是是橫橫的的  

                  此此橢橢圓圓之之方方程程式式為為      1
9

)2(
25

)1( 22

=
−

+
− yx

  

            ((22))  已已知知二二焦焦點點                  FF((––22,,  55)),,  F ′ ((––22,,  ––33))  
                  長長軸軸之之長長                      22aa  ==  1122,,  aa  ==  66,,  aa22  ==  3366  
                  中中心心                              FF ′之之中中點點  ((––22,,  11))  

                                                          cc  ==  55  ––  11  ==  44  
                  半半短短軸軸                            bb  ==  22 46 −   ==  20   ,,  bb22  ==  2200  
                  焦焦點點一一上上一一下下              橢橢圓圓是是豎豎的的  

                  此此橢橢圓圓之之方方程程式式為為      1
36

)1(
20

)2( 22

=
−

+
+ yx

  

2、設一動點 P 到(3,0)的距離等於它到直線
3

16
=x 之距離的

4
3
，則動點 P 所形成之圖形方程

式為何？  
答答案案：：設設 PP((xx  ,,  yy))，，

4
3

1
3

16

)3( 22 ×
−

=+−
x

yx 112167)
3

16(9])3[( 16 22222 =+⇒−=+−⇒ yxxyx  

 3、試求下列各橢圓之中心，半長軸，半短軸，長軸兩端點，短軸兩端點，焦點，正焦弦

之長。 
    (1)  44 22 =+ yx
    (2)  0483649 22 =++−+ yxyx  
答答案案：：((11))  原原式式                    4   4 22 =+ yx  

                  除除以以 44                    1
12 2

2

2

2

=+
yx

  

                  中中心心                        ((00,,  00))  
                  半半長長軸軸                    aa  ==  22  
                  半半短短軸軸                    bb  ==  11  

                                                  cc  ==  322 =− ba   
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                  長長軸軸兩兩端端點點            ((22,,  00)),,  ((––22,,  00))  
                  短短軸軸兩兩端端點點            ((00,,  11)),,  ((00,,  ––11))  
                  焦焦點點                        (( 3 ,,  00)),,  ((–– 3 ,,  00))  

                  正正焦焦弦弦之之長長            1
2
12 2

=
⋅

  

            ((22))  原原式式                          0   483649 22 =++−+ yxyx  
                  配配方方                             36)12(4)44(9 22 =++++− yyxx  
                  即即                               36)1(4)2(9 22 =++− yx  

                  除除以以 3366                        1
3

)1(
2

)2(
2

2

2

2

=
+

+
− yx

  

                  中中心心                              ((22,,  ––11))  
                  半半長長軸軸                          aa  ==  33  
                  半半短短軸軸                          bb  ==  22  

                                                        cc  == 523 22 =−   
                  長長軸軸兩兩端端點點                  ((22,,  31±− ))，，即即((22,,  22)),,  ((22,,  ––44))  
                  短短軸軸兩兩端端點點                  (( 22± ,,  ––11))，，即即((44,,  ––11)),,  ((00,,  ––11))  
                  焦焦點點                              ((22,,  ––11++ 5 )),,  ((22,,  ––11  –– 5 ))  

                  正正焦焦弦弦之之長長                  
3
8

3
22 2

=
⋅  

4、設 AB = 6，在 AB 上有一定點 P 且 BPAP : =1：2，若點 A 在 x 軸上移動，點 B 在 y 軸上

移動，則 P 點所形成之軌跡方程式為何？  

答答案案：：設設 PP((xx,,yy))    ∵∵ BPAP : ==11：：22    ∴∴AA(( x
2
3

,,00))，，BB((00,,33yy))  

            又又 AB ==  66    ∴∴  36)3()
2
3( 22 =+ yx     ∴∴  1

416

22

=+
yx

  

            即即為為 PP 點點之之軌軌跡跡方方程程式式 

5、試作出 0 y≤≤ )41(3 2x−+ 所表區域之圖形，並求出此區域面積為何？  
答答案案：：  

            

  

            yy  == )41(3 2x−+ ，， 22 4)
3

3( xy
−=

−
  且且 yy≥ 33  

            ∴∴ 4
9

)3( 2
2 =

−
+

yx   ∴∴ 1
36

)3(
4

22

=
−

+
yx

且且 yy≥ 33 為為上上半半橢橢圓圓  

            又又−−22≤ xx≤ 22  

            面面積積為為 1263462
2
1

+=×+××× ππ  

第 6 頁 


